

【引言】

上海市中小学开学已快一个月,校园重又恢复生机勃勃的气息。这一个月活动可真不少,各个学校别样的迎新活动让人意犹未尽;开学第一课让人难以忘怀;元宵节吃亲手包的汤圆,让味蕾也得到满足;学雷锋日,大家一起奉献

一片爱心;三八妇女节,为老师、妈妈献上祝福;植树节,为地球播种一片绿色……各个学校通过举办丰富多彩、富有创意的活动让学生在玩中学,在玩中实现育人目的。一起来看看这些学校都举办了哪些精彩活动吧!

【开学篇】

德富路小学: 别样开学 幸福起航

开学第一天,刚走进校门的学生在听到一声声亲切的问候与祝福后,就拿到校领导发的一个个喜庆福袋。大红色的福袋里装满了一颗颗花的种子,希望学生用自己的爱心与耐心,种下一颗颗种子,收获一个个五彩斑斓的世界。

当天,孩子们将一张张写上一个个新年小心愿的心愿卡张贴在版面上,有的希望自己在新的学年中学业进步,有的希望自己能在校长合影,有的希望自己养成每天读书的好习惯……随后开展党员教师认领微心愿行动,帮助孩子们实现一个个小愿望。

在“学思践悟十九大 传统文化伴我行”为主题的开学典礼上,小狗“吉吉”和“旺旺”作为德富路小学狗年的吉祥物,主持了整个开学典礼。“心有榜样”环节中,表彰了一批在上学期各级各类活动中表现优异的学生;“文化起航”环节中,有三位学生扮演的古代大诗人李白、杜甫、王维也给大家带来新年祝福和希望。陈丽芳校长在致辞中希望孩子们以新学期为新起点,开好头,起好步;树立自信心;勇于挑战自我,以饱满的精神和坚定的信心来迎接新学期的挑战。



德富路小学供稿

广中路小学: 传承传统文化 做新时代好少年

在“传承传统文化 做新时代好少年”为主题的开学典礼上,上海市虹口区广中路小学一年级小朋友活力四射,为大家带来舞蹈《小蜜蜂》,希望大家在新学期中像小蜜蜂一样勤劳。队员代表进行文明礼仪,希望大家能遵守礼仪,做新时代好少年。

开学第一课,家长志愿者、老师和队员共同

烹饪,为全体师生送上一道传统文化大餐——“钟灵毓秀 代代越剧人”。家长志愿者为学生们详细介绍了越剧起源、发展、流派等基本常识,又和老师配合现场演绎越剧片段,让传统文化课堂变得生动、直观。有队员从自己的角度谈了跟随妈妈学唱越剧的感受,并且和家长、老师共同进行现场教学,指导师生学唱越剧的传统片段,在袅袅越音中,中华民族传统文化在广中校园奏出优美、和谐的音符。开学第一课第二场活动中,各中队纷纷请来家长志愿者,作为各中队《爸妈课堂》的主讲,家长们各显神通,带来丰富多彩、形式多样的爸妈课堂。安全教育课是广中路小学师生需要认真学习的“开学第一课”第三场活动。

广中路小学供稿



【元宵节篇】

普通小学: 奥运冠军进学校 乒乓健身庆元宵



元宵节当天,奥运冠军许昕、世界冠军方博来到百年历史名校、嘉定区乒乓球项目布点学校——上海市嘉定区普通小学,传授乒乓球运动技巧,与青少年乒乓爱好者共度元宵佳节。

“百年普通”邂逅乒乓英才,奥运冠军牵手普小学子,小小银球连着元宵汤圆,奥运精神激励一代少年。作为嘉定区乒乓球项目布点学校,普

通小学广泛开展乒乓球运动。在提倡的普小学生“五个会”中,就有人人“会乒乓”的培养目标。学校在三年级开设校本课程“乒乓球课”,“小银球”社团每天下午进行训练,小运动员们曾经获得上海市“曹燕华”振华杯乒乓球比赛小学B组团体第一名、个人单打第一名的骄人成绩;以“普小杯”冠名的嘉定区中小学乒乓球赛,每年5月

都会在这里举行。乒乓运动已经深入到每一个普小学子的心中。

活动上,学校向冠军赠送有嘉定特色的纪念品,运动员代表向学校赠送签名球拍。许昕、方博和小选手现场切磋了球技,手把手指导,亲切交流。

普通小学供稿



北郊学校: 巧手包汤圆 喜迎元宵节

对于大多数学生来说,亲手包汤圆还是头一遭,甚至对于有些年轻的班主任来说,都是第一次。上海市北郊学校的校长和书记也亲自上阵,与学生们一起包汤圆。更可贵的是北郊学校小学部每个班级还邀请了3-5名家长参加活动。学生们在老师、家长的指导下学包汤圆,最后把自己亲手包的汤圆带回家与家长分享。

中午时分,孩子们亲自品尝到自己包的汤圆。一边品尝着汤圆一边开心地说:

“老师,自己包的汤圆可比买来的好吃多了。”孩子们还将自己亲手包的汤圆送到老师们的办公室,让他们也尝尝这团圆满的好味道。

此次“元宵节包汤圆活动”不仅有助于孩子们了解中国元宵节的传统习俗,还可以提高他们动手能力,让他们在包汤圆的过程中体验到制作的乐趣,感受到节日的欢乐,进一步增进师生感情,起到一举多得的良好效果。

北郊学校供稿



朱泾小学: 雷锋精神永绽放 雷锋少年梦飞扬

上海市金山区朱泾小学坚持学雷锋活动三十多年,今年3月5日是毛主席题词“向雷锋同志学习”55周年,学校全校师生聚集在一起,举行“雷锋月”启动仪式暨雷锋存折续存活动。

“雷锋存折我续存”活动是新时代常态学雷锋的“三续活动”之一。朱泾小学在全国雷锋专家王芳的指导下,开展“新雷锋教育”三续活动,即“续写雷锋日记、续写雷锋故事、续存雷锋存折”,永做雷锋传人。在全国雷锋学校大联盟活动中,学校倡导“服务他人、成长自己”的学雷锋活动,即《金山宣言》,让常态学雷锋成为学校的一种文化、联盟的一种共识,让师生在体验中激发爱的活力,培养学生爱的能力,促进共同成长。

在庄严的国歌声中,孩子们升起五星红旗。随后,学校开始了一年一度的“雷锋月”启动仪式。在《学习雷锋好榜样》的歌声中,各中队儿童团员、少先队员代表上台参加“雷



锋存折我续存”活动,孩子们把省下的压岁钱为雷锋存折续存。学校大队部把孩子们省下的压岁钱寄往辽宁抚顺雷锋纪念馆,帮助远方的小伙伴。

通讯员 鹏国健

【植树节篇】

君莲学校: 让我们播种一颗“志愿之心”

今年的植树节,上海市闵行区君莲学校的孩子们依然“播种”度过,播种的是什么呢?“志愿精神”!绿树小苗有园丁,君莲娃娃“护”心灵。队员代表们用多元方式将对“志愿精神”的感悟和体验呈现出来,传递到每一个队员的心里。

一年级的“大手牵小手,志愿精神代代传”主题展示,特邀家长代表和孩子们共同演绎,挖掘“身边榜样”力量,利用“父母影响”,宣传“常人英雄”,将每天在校门口为孩子们守护安全的家长志愿者请进校园,与孩子们一起上台展示,“父母心”辉映“雷锋情”。二年级的孩子们利用传唱的形式演绎原创童谣,童声童趣朗朗上口,将实际行动融于节奏,既表扬了孩子们的奉献与参与,又彰显了儿童的活力与思考。三年级的代表小队展示的是他们上周末到爱庐小区中心绿地举行的“写下祝福送大树”活动,他们把祝福挂在了片片的枝头上,给大树穿上五彩斑斓的衣裳。四年级的雄鹰小队队员们,在寒假化身小志愿者们一同赶往君莲养老院看望院里的爷爷奶奶,给老人们带了水果作为礼物,他们用表演的形式重现当时情景。五年级学生们在老师的带领下去小区做清洁工作——扫垃圾、捡烟头、

铲除小广告,自愿到图书馆协助老师管理秩序,整理书籍,并给图书馆制作了一张生动的海报——图书馆守则,还作为“哥哥姐姐”发表了倡议。

学校以植树节为契机,在全校少先队员中开展形式多样的“志愿者”行动,重视活动的前言后续,通过“人人参与,宣传与实际行动相结合”的形式,令队员们在活动中体验了解、熟悉、践行、传播“新时代的志愿精神”,让微笑和关爱撒落队员心田,以温暖和无私传承爱的奉献。

通讯员 王亚



们带来的集章线索也在广播中及时传达,现场愈发沸腾起来。直播间里,两位学生合作直播自己参加游戏和集章的过程,幽默诙谐的对答引得观众们忍俊不禁。

兑奖室门外走廊上迎风招展的灯谜很快所剩无几,集齐了章或是猜出了灯谜的学生来来往往络绎不绝,惊喜红包、运动手环、文具等奖品的诱惑力不容小觑。

松江一中供稿

松江一中: 千门万户瞳瞳日 吟诗作对换旧符

元宵节年年都有,能与同学和师长们一起欢度却十分难得。戊戌年的元宵,上海市松江一中校园张灯结彩,举全校之力热闹闹过了个大节。不仅有“诗词的饕餮盛宴”、“天灯祈福”、“太极推手”这些结合现代与古典、充满文化传承的活动,还有“铁人三项”、“松一小曲库”和“密室逃脱”等不拘泥于元宵的传统。

各班语文老师课上给同学们作了楹联知识的培训,并在全班进行创作训练,最后推选出一幅最佳作品参与本次书楹联活动。3月1日中午,各班推选的学生挥笔泼墨,为老师、家长、同学送上了独具匠心的元宵祝福。小书法家们用不同的风格,酣畅淋漓地挥写出一幅幅喜气洋洋的对联。书写完毕后,一幅幅楹联被置在阅读室门前的走廊展板上,放眼望去,一片红火,温暖了料峭的三月。

元宵节前一天傍晚,各班代表来到食堂包汤圆。首先将小面团搓圆,再用拇指一边旋转一边挖出一个深而窄的口子,把馅儿填进去后放在虎口处慢慢转动,让开口自然合上,最后在汤圆上揪出一小截面团,以示这是菜肉馅的。大家越包越熟练,看着碗里大大小小形状各异的汤圆,大家不禁为新学期学了一门手艺而“沾沾自喜”,更体会到了属于传统节日的仪式感。

游园会上,走廊和教室里处处洋溢着学生的欢声笑语或吆喝,或是为自己差点没有成功挑战而大叫,或是尝到成功的果实后情不自禁地爽朗大笑。穿梭在人群中,时不时能听见学生们讨论通关秘诀的声音。除了各班的小游戏,此次游园会还设有广播和现场直播。广播室里的主持人对现场状况进行解说,学生